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»Hatnak-

A főrendiház refonnia.
v í

Az országgyűlés összeült és a királyi j 
iróubeszéd a sürgős tennivalók közt első! 
helyen említette a főrendiház újjá szerve­
zését. t

^ an ugyan száz meg száz baj az or­
szágban, melyeknek megszüntetése sokkal 
inkább képezhetné az uralkodó kormány 
gondjai, de minthogy e bajokkal szemben 
a mai liberális párt következetesen szemet 
huny, sőt azokat nem létezőknek szereti 
állítani vagy pedig költői fantáziával ró­
zsaszínű fátyolba takargatja : ez alkalom­
mal mi se bolygatjuk a nemzet fájó sebeit 
és megjegyzés nélkül elfogadjuk az adott 
helyzetet.

A főrendiházat tehát reformálni fog­
ják. Olvastuk a miniszterelnök ur prospek­
tusát is, és arról meg vagyuuk győződve,. 
hogy a képviselőház többsége a miniszter- j 
elnök ur előterjesztését a legcsekélyebb 1 
változtatás nélkül el fogja fogadni.

Azonban — szerencsére — a főrendi­
házat a főrendiház hozzájárulása nélkül nem 
lehet átalakítani. 31 i tehát egyenesen és 
nyíltan a méltőságos főrendekhez fordulunk 
és figyelmeztetjük őket, hogy a miniszter­
elnök ur javaslata — úgy, a mint az, a 
törvényhozó testület alsó házának helyeslé­
sével a főrendi tábla itélőszéke elé fog 
kerülni — némely pontjaiban élesen ellem 
kezik a főrendiház nemzeti hivatásával, j 
nagy tradiczióival és jövőjének, független j 
hatalmának biztosításával. «

Már több ízben volt alkalmunk e te- ' 
kintetben határozott álláspontunkat kife- I 
jezui s büszkék vagyunk rá, hogy nyilat- j 
kozásainkkal az ország legintelligensebb kő-1 
zönségének gyökeres meggyőződését sike-j 
rült interpretálnunk. i

Most tehát csak röviden hivatkozunk! 
elveink két sarkalatos tételére, hogy t. i. j 
a főrendiházat úgy kell szervezni : 1) hogy j 
az oly elemekből álljon, melyek politikai1 
önállóságuk és hazafias megbízhatóságuk 
garancziáival leginkább teljesíthetik a 'fő­
rendiház ellenőrző, alkotmány védő nemzeti 
rendeltetését; 2) hogy a főrendiházat számra 
való túlsúlyban a született főurak és főne­
mesek alkossák, mint a kik az első pont­
ban hangsúlyozott kvalifikáczióval legfőkó- 
pen rendelkeznek és múlt érdemeiknél fogva 
a legerősebb reményekre jogosíthatják a 
nemzetet.

Azt csak helyeselhetjük, hogy a szü­
letési jogot némi korlátok közé szorítják; 
amennyiben a főranguak is csak bizonyos 
minimális vagyon mellett lehetnek a felső­
ház tagjai; mert kétségtelen, hogy a jel­
lembeli és születési fensöbbséghez a teljes 
fih§§f8Ílonséget csak a megfelelő vagyon ad­
hatja meg és az igazi gentleman fogalmá- { 
hoz a vagyon ép oly mértékben szükséges,! 
mint a születési s jellembeli előkelőség! 
Legyenek a felsőháznak pl. csak azok a 
mágnás arak tagjai, kik legkevesebb 1200' 
(nem 3000) forint évi adót fizetnek. Kincs 
ellenünkre. Azt is igen helyes újításnak 
tartjuk, hogy a főispánok — mint a kor­
mány alárendelt és engedelmes közegei __
teljesen kimaradnak a főrendiházból.

De már aztán azt föltétlenül kárhoz­
tatnunk kell, hogy a főúri arisztokraczia 
mellett a népképviselőt mellőz- 
tessék.

Hajdan a főrendek és a megyei köznemes­
ség együtt képezték a nemzeti akarat törvény­
hozó képviseletét Csak 1458-ban tanács­
koztak először külön, mikor a köznemesség 
a Duna jegén Hunyady Mátyást királyivá 
választotta. Minden küzdelmünk, minden di­
csőségünk, a magyar nemzetnek összes ha­
gyományai, szent emlékei a legszorosabb 
összefüggésben állanak a nemességgel. A 
vármegye volt évszázadokon át az ország 
oszlopa, a nemzet védő bástyája, a magyar 
faj föntartója; az ezt fenntartó nemesség 
kardja ölte az ellenséget, a nemesség vére

öntözte a haza minden göröngyét, a nemes­
ség lelke lobogott tiizoszlop gyanánt vitéz 
őseink előtt százados harczaiukban. És 
l!|ost ez a nemesség, a megyéknek most is 
szinejava, mely 1848-ban önként lemondott 
ös’-zes kiváltságairól, s mely azóta kigu- 
njoha, iiisebbitve, megrugdalva— valóságos 
mostoha gyermeke az édes hazának, most 
ez a nemesség a legjobb alkalommal ne 
kapjon elégtételt és megérdemelt koszorút ? 
íme, itt az alkalom, — adjanak helyet a 
nemességnek a főrendiházban ! Minden lilé­
id6 válaszszon területi nagyságához képest 
^ “ képviselőt a főrendiházba, életfogytig
tartó tagságra, tekintettel a földbirtokos 
nemes osztályra. Ily módon a főrendiház lük­
tető ere uj eszmék, kipróbált tevékenység, 
tán torit hatatlan hazafiasság és tiszta nem­
zeti jellemvonások duzzadó forrásával gaz­
dagodnék ; a megye és általa közvetve aj 
nemesi osztály pedig, mely oly sok dicső, 
nagy fi ifint adott a hazának, ismét elfog­
lalhatná a közszolgálat terén mindig fé­
nyesen betöltött méltó helyét.

És ha a magas arisztokraczia és a 
megyék választott képviselői mellett a 
kormány javaslatára a király a szellemi 
arisztokraczia köréből is kinevez korlátolt 
számú főrendiházi tagokat: ez természete­
sen egészen más súlyt, más tekintélyt, más 
önállóságot ad a főrendiháznak, mint hogy 
ha a született törvényhozók testületét fele 
részben a kormány iutencziói szerint kivá­
lasztott uj elemek képezik, melyek a több- 

} séget könnyen magukhoz ragadhatják és a 
I főrendiházat az uralkodó párt egyszerű vissz­
hangjává sülyeszthetik.

A zsinór tehát az legyen, hogy a leg­
függetlenebb arisztokraczia s a népképvi­
selet állandóan többségben maradjon a fő­
rendiházat alkotó többi elemek közt.

Azt azonban ismét nem szabad helye­
selnünk, hogy hamis okoskodás alapján a 
katholikus főpapság mellett valamennyi fe- 
lekezetnek papjai is helyet foglaljanak.

A főrendiház nincs és ezután se lesz 
oly alapon összeállítva, hogy abban a nem­
zet minden osztálya, minden felekezete kép­
visel \ e legyen. — Nagyon szerencsétlen 
logika példának okáért a zsidó rab­
binusokat, a vallási és politikai jogegyen­
lőség elvénél fogva a főrendiházba ültetni. 
Különben is a katholikus főpapság nem 
azért foglal el oly díszes helyet a főrendi­
házban, mintha talán a katholikus vallás 
valami különös állami protektorátust vindi 
kálua magának, hanem igenis azért, mert a 
katholikus klérus a magyar alkotmány meg­
teremtése éta szakadatlanul együtt küzdött, 
érzett, szenvedett, alkotott, harczolt, áldo­
zott a magyar nemzet legjobbjaival és igy 
mintegy összeforrt a nemzeti közérdekkel 
es oly halhatatlan érdemeket szerzett, me­
lyek bizonyos jogokkal ruházták fői. A 
katholikus főpapság továbbá nemcsak mint 
egyházi testület, hanem mint vagyonával, 
teámtólyevei, ornátusával, szellemi szupre- 
macziájával uralkodó nagy társadalmi té­
nyező is tekintendő,

Arnig csak a protestáns püspökről van 
szó, legalább is értjük, mért agitálnak a 
mellett, hogy legyenek a főrendiház tagjai.
A protestáns papság igen válságos időkben 
vértanúi elszántsággal hirdetője, katonája, 
lelke volt a magyar nemzeti törekvéseknek 
es tiiggetlenségi küzdelmeknek, hozsánnával 
övezhetniük tehát a protestáns püspökök 
homlokara a babért!

De mit szóljunk az orthodox rabbinu­
sokról ? Melyik az a közszolgálat, melyben 
tündököltek? Hol a tér, melyen áldozatot 
hoztak, tevékenykedtek a haza érdekében ?
A testvéries egyenlőség nem ad jogot a 
főrendiházi tagságra, mert akkor a nap­
számosok, a szatócsok, a borbélyok, a hen­
tesek is követelhetik képviselőik befogadá­
sát, hiszen ők is jó hazafiak, becsületes 
polgárok, megfizetik adójukat, teljesítik kö­
telességeiket és - tudtunkkal — nincse-

; ooh kizárva az általános egyenlőség, sza- 
badság, testvériség kommunisztikus jogai-

j ból.
I . = A delegacziok. A „l'oi. Corr.“ buda- 
j pesti jelentése szerint illetékes körökben a 

delegatio munkáinak befejezését legkésőbb 
j li-ére vagy 18-ára, lehetőleg azonban csak 
115-ére teszik. — A Reichsrath megnyitása 

eredetileg deczemfer 4-ére terveztetett. A 
Uelegatió munkáinak gyorsabb befejezése kö­
vetkeztében azonban a R-icforath ülésszakának 
hamarább való megnyitása lehető — Saadui- 
lah pasa tőrök nagykövet még Budapesten 
van ; mint beszelik, értesítést vár kormányá 
tóljH- vasúti kérdésben.

— Az amerikai elnökváíasztó testület 
401 tagból áll s 201 szavazat kelt a győze-. . — ---* neu ti fej VZiC
lemhez. Cleveland pártjának még három sza­
vazatra van szüksége s e szavazatokat, úgy 
látszik, megnyeri. A köztársasági párt elnök­
éi aleinők-jelőltjei : Blaine és Logan 
enné! fogva nem fognak résztvenni az Egye­
sült Államok kormányzatában, a melyben Biaine 
a horrupezió egyik főistápolójának tartatott 
A demokrata párt jelöltjei : Cleveland 
és Hendricks oly programúi alapján 
fogjak átvenni a kormányzatot, mely minden 
önérzetes ember rokonszenvére méltó. — Hu­
szonnégy év óta először történik, hogy ismét 
demokrata választatja a köztársaság elnöki 
székébe. Lincoln Ábrahám volt az utolsó 
demokrata-elnök s hogy e párt most ismét 
fiatalomra jutott, annak az örvendetes jelen­
ségnek tudható be, hogy az a kormány és az 
a párt, mely hatalmának alapját és támaszát 
a korrupezióban és általános demoralizáczió- 
ban keresi, bár hosszú idő múlva, de még 
Amerikában is megbukik. i

— A cholera Parisban. Nincs kétség 
benne — a cholera kitört P á r i s- 
b a n. A Stint-Antoine kórházban két nap alatt 
óta négy egyén hozatott be cholera-betegen és 
uM ii dan é g yen m e g h a 1 t a k.

— Egyiptom ügye. A Times legújabb szá­
mában a lap alexaadriai levelezője írja, hogy 
egy franczia kereskedő, ki azelőtt khártumi 
franczia konzul volt, legutóbb Khártumból 
megérkezett embereitől azt hallotta, hogy 
Gordon tábornok, élelmi szerek hiányában, 
kén) télén volt Berber felé elvonulni. De csu- 
pán Stewart ezredes volt képes észak felé elő 
nyomulni, Gordon tábornok visszatért és Sendi 
közelében arról értesült, hogy távolléte alatt 
hhártum meghódolt a felkelőknek. Sem előre 
nem mehetett, sem vissza nem vonulhatott — 
ott rekedt. Az emberek azt is beszélik, hogy 
Stewart ezredes két helyen megsebesült, mie­
lőtt gőzöse sziklába ütődött. Egyiptom ügye 
élénken foglalkoztatja különben az angol kor- 
máuyt. Az Egyetértésnek sürgöny zik London­
ból, hogy Northbrook a kabinetnek a követ­
kező intézkedéseket ajánlja : Vállaljon Anglia 
Egyiptomért meghatározott időre kezességet : 
vállaljon továbbá kezességet egy uj kölcsönért 
is, mely a kártérítések kifizetésére és a függő 
adósságok törlesztésére szolgálna. Northbrook 
kijelenti, nogy Anglia csupán e javaslatok e - 
fogadássá által kerülheti ki a hatalmakkal való 
komoly bonyodalmakat, hogy csak ily módon 
állítható vissza Egyiptomba Angija préstige-je.
A radikálisok e javaslatokat nem tartják elfo­
gadhatóknak.
,e. — A honvedegyletek közp. ülésé. Az
o4o 9-iki honvédek országos egyletének köz­

ponti választmánya t. e. délután 4 órakor Tisza 
Lajos elnöklete alatt ülést tartott, melyen el­
nök előadván, hogy köztudomás szerint egyik 
bon védegylet országos gyűlést hivott össze, 
lelkén a választmányt, hogy a mennyiben szük­
ségesnek látja, ez irányban tegyen lépéseket. 
Aiire Jekelfaiussy Lajos erősen hangsúlyozván 
hogy ő csak az országos honvédegyleték köz­
ponti választmányát tartja jogosultnak országos 
gyűlés összehívására, s a kormány nem is en­
gedheti meg, hogy az alapszabályok ellenére 
nem a központi választmány által összehívott 
másnemű gyűlés tartathassék. Indítványozza 
nogy a választmány a más egylet által össze- 
niyott gyűlés összehívása s megtartása ellen 
til akozzék, s azt úgy az egyes fővárosi la- 
poknak, valammt az összes honvédegyletnek 
küldje meg.
T, . Az indítvány egyhangúlag elfogadtatván, 
Aováeh László még az ülés alatt szővegezte s 
(elolvasta a következő nyilatkozatot:

Nyilatkozat.
Az 1848—49-ki honvédegyesületek országos 

gyesúletének központi választmánya értesülést 
vett arról, hogy valamely honvéd egylet által 

udapestre országos általános honvéd gyűlés 
egybehivása és tartása szándékoltatok, miután 
az országos honvédgyülésnek egybehivására 
«»ü-nwS. ?1DCS í°g?sitva. mint ezen országos 
egyesület központi bizottsága az alapszabályok 
o-ik pontjának rendelkezése szerint, s hogy

í ennek folytán, ezennel kijelenti az országos 
honvéd-egylet központi választmánya, hogy 
közgyűlést mai napig nem hirdetett s igy ily 
gyűlés törvényes alapon mindaddig nem" lesz 
tartható, még tisztelettel alólirott ily gyűlés 
tartását az országos honvéd-egylet választmá­
nyának határozatából hirdetni nem fog. Kelt 
Budapesten, 1883. évi november 6-án tartott 
választmányi gyűlés határozatából. Tisza László, 
mint az orsz. honvédegyletek központi választ­
mányának elnöke.

A gyűlés e szöveget elfogadván, Cholnoky 
lnne löl vetette a kérdést: vaj,on a központi 
választmány jogosítva vau-e bár mely mellékes 
kérdésben intézkedni, miután a központi bi­
zottság választása c ak egy évre történt és ez 
az egy év már letelt. E körül hosszabb vita 
kerekedvén, Jekelfaiussy Lajos azon felvilágo­
sítást adta, hogy az országos honvéd egylet 
központi választmánya, a segélyzó egylet, és a 
menház választmánya egy egyöntetű munkán 
dolgoztak, s ennek elkészülte előtt nem lehe­
tett összehiüí a gyűlést, most azonban e munka 
elkészülvén, az elnökségtől függ összehívni vagy 
nem hivni össze a gyűlést.

Jekelfaiussy e ‘kijelentése után Cholnoky 
Imre indítványozta, hogy miután az alapsza­
bályok az országos gyűlés összehívását minden 
évben határozottan követelik, a gyűlés még ez 
évben tartassák meg

Mire elhatároztatott hogy a központi 
választmány elnök megbizatik, hogy folyó évi 
deczember 15-ére országos honvéd-gyűlést hir­
dessen Budapestre. A gyűlést megelőző napon 
deczember 14-én délután előértekezlet fog tar­
tatni, s erről az egyes honvéd-egyleteket külön 
meghívóval fogják értesíteni.

— ,A fővárosi rendőrség. A közlemény, 
mely a íövárosi rendőrség ellen intézett vizs­
gálatról esti lapunkban illetékes helyről meg-
ie'e*-’ibepil‘autást en6e(l ama szinte megdöb­
bentő bűnhalmazra, mely már eddig is leltá- 
rult. A Korrupczió nagy lánczolata ez (részben 
a felügyelet hiánya, mint illetékes helyről mond- 
ják) _ feiuirg) kezdve a legalsóbb orgánu­
mokig. S ily emberek, ily szervezet kezében 
volt eveken át a főváros közbiztonságai Újság 
ez az egész dolog csak az illetékes körökre 
nézve lehet. Budapesten a közönség már ré- 
ges-rég tudta, hogy a rendőrségnél nagyon is 
rothadt viszonyok állanak fenn. Egész gyürü- 
zet volt. mely körülfonta a közbiztonsági szol­
gálat legkülönbözőbb ágait s ezt tudta, látta a
i<uf.íí!S^o ^V^el1 Al- Csak illetékes helyen nem 
láttak 8 mindenki joggal, fejcsóválva kérdi: 
mint és miért tarthatta fenn magát e korrup­
ció oly sokáig, éveken át ? Arendőrség államivá 
•étele nemcsak nem hatott javitólag e korrum- 
pál viszonyokra; sót meg rosszabbakká tette 
azokat. Míg városi volt a rendőrség, a köz- 
g} uiés ellenőrzése mégis csak szemmel tartotta 
a dolgokat. A mint a rendőrség államivá lett, 
megszűnt az ellenőrzés e neme is. A kineve­
zett u, emberek a régiek nyomába hágtak. A 

orrupczió továbbra is elterpeszkedett. A rend 
egyes őrei a tolvajok czimborái voltak, mások 
osztozkodtak a prostituczió szégyenteljes üzle- 
.etében Természetes, hogy a külföldi tolvaj- 
bandakat is épen e körülmények ide vonzották, 
s igj magyarázható meg, hogy a főváros oly 
szenzácziós lopások, betörések színhelye lón, 
meljek tetteseit mai napig sem sikerült kinyo­
mozni. Internaczionális tolvajbandáknak pedig 
a főváros szolgált menhelyül és tanyául Ho"v 
a vizsgálat mind e dolgokra nézve megiudk- 
taa>tt : a fővárosi lakosság egy nehéz iidércz- 
njomástói kezd megszabaduld. Igaz, hogy nem 
„hivatalból indíttatott meg a .vizsgálat, hanem 
egy koznejott inczidens folytán, mely felett ma 
még nem akarunk Ítéletet mondani. Ez nem 
bizonyít az „illetékes körök“ ébersége mellett.

a mint a vizsgálat megindittatott, úgy lát- 
szik nem hiányzik a kellő erély, s úgy 
.átszik, hogy ezuttai nem az eltussolási 
lendszer járja, hanem teljes pártatlanság­
gal kezelik a vizsgálatot, nem kiméivé sen­
ki, a ki a kíméletet meg nem érdemli. Ki- 
R “^ía.k, YagJ,UIlk a végleges eredményekre. 
Reméljük, hogy személyes indokok nem fogják

V'zsgfatot semmiféle irányban. 
Reméljük továbbá, hogy gyorsan fog a vizsgá­
lat előhaladni, eredménye nyilvánosságra kerül 
s ehhez képest bekövetkezik a gyökeres epu- 
ráczió és a rendszerváltoztatás. A Tisza-kor- 
mányra nézve nagy szégyen, hogy ennyi ideig 
tűrte a korrupcziót; reméljük felfogja nasz- 
nálni most egész erővel azon kedvező alkalmat, 
hogy még ő segíthet a bajon, mely alatta öltőit 
oly elijesztő mérveket. „P N.“

— A kúria elnökségére vonatkozó tör­
vényt ó fensége már szentesítette. E szente­
sítés e hó 21-én érvénybe lép. Mindaddig a 
legfelsőb itélőszék elnökének kinevezése meg 
nem történhetik, mert annak, a még jelenleg 
jogérvényes törvény értelmében, az országbí­
rónak kell lennie. Vájjon az uj törvény életbe­
léptetése után azonnal ki is fog neveztetni a
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kúria elnöke, az míg ma koránt sincs eldöntve, 
ellenben — még az országgyűlés érdemleges 
tárgyalásainak újból való megkezdése előtt 
mint a Búd. Corr. jelenti — báró Seunyey 
Pál kineveztetik országbíróvá. E kinevezésről 
mint egyáltalában minden zászlós ur kineve 
zéséről, az országgyűlés mindkét háza értesít 
tetik. A főrendiház első ülésének egyikében 
legfelsőbb kézirattal tudomásul log hozatni 
hogy a főrendiház eddigi elnökének Szögyény 
Marich László leköszönése elfogadtatott és báró 
Seunyey Pál a főrendiház elnökévé nevezte 
tett ki. __________
A n.-várad-érmihályfalvi helyi vasút.

A nváradi „Sz—g.“ tegnapelőtti ve 
zérczikke foglalkozik a n.-várad-érmikály- 
falvi vasútvonallal s fejtegetésének ben­
nünket közelebbről érdeklő részét vesz 
szűk át a következőkben:

A Szilágyság részéröl épen a napokban na­
gyon fontos és elhatározó lépés történt; a már 
régebben tervbe vélt Zilahiéi Szilágy-Somi) ó, 
Barnaság, Tasnádon át Nagy-Károlyig vezetendő 
helyi érdekű vasút érdeltsége október hó 12-én 
Zilahon értekezletet tartott Barauyi Ágoston 
főispán elnöklete alatt. Véletlenül jelen volt 
azon Landau Gusztávjorsz. középitészeti felü­
gyelő, a helyi érdekű vasutak engedélye­
zésénél a kormány egyik szakközege is. A érte­
kezlet, melyen Balássi Miklós mérnök előter­
jesztette az említett irányban építendő viczi- 
nális vasút nyomjelzési munkálatát, Landau 
Gusztáv azon argumentumokkal támogatott vé­
leménye folytán, hogy a Szilágyság terményei­
nek nagy része Galicziába szállittatik, hogy 
Biharmegyének — ma épen nem ke­
csegtető — támogatási kész­
sége nélkül a debreczeni csat­
lakozás nem könnyen volna ki­
vihető — előnyösebb a nagykárolyi csat­
lakozás !

Szikszai Lajos (Z i I a h-v áros polgár- 
mestere) szerint a megyének azt a csatlako­
zást kell elfogadni, mely mellett a vasútvonal 
mihamarabbi kiépítése biztosittatik, ennélfogva 
a tárgyalás megindítását az érmeliéki vasút 
érdekeltségével is szükségesnek tartja.

a zilah-margiíta-debreczeni vasútnak csu­
pán a csatlakozási pontján 54,000 ember él, a 
vonalba esett Sz.-Somlyó, Széplak, (ha t. i. 
nem Kémeruek vezettetnék) Margittá, Székely- 
hid, Nagy-Léta elég népes nagy községek egy- 
egy vidéknek élénk központját és piaczát ké­
pezik. Ez a vidék termelő képesség tekintő 
tében semmiben sem áll hátrább, ama má­
siknál.

Zilahtól Székelyhidig mindenütt találhatók 
jó bortermő s terjedelmes szólóültetvények, gaz­
dag erdőségek, egy pár helyen még eddig ki 
nem aknázott kőszén telep, pl. a kémeri he­
gyekben : a gabona-termés is az egész vonal 
mentén jelentékeny; nehány községben virágzó 
az állattenyésztés. Zoványon számos betegség­
ben gyógyerővel biró fürdő van, mely hogy 
idáig fel nem virágozhatott, a vasút és tulaj­
donosa vállalkozó ügyessége hiányának tud­
ható be.

Debreczentól a talaj teljesen egyenes, 
legfölebb az Ér-völgyben lenne szükség költ­
ségesebb feltöltésre és hídépítésre; Székely- 
hidtől Margittáig dombos, völgy es vidéken ha­
ladna, de itt is kilehet kerülni az egyenes irány 
megtartásával minden nagyobb bevágást és 
feltöltést. Margittától majdnem Sz.-Somlyóig a 
Berettyó völgyén lehetne építeni. Költségesebb 
bevágás valószínűleg csak a bügesdi vagy a 
nagyfalui vízválasztónál, hol a vasút a Beret­
tyó völgyéből a Zilah patak völgyébe lépne, 
volna eszkőzlendö.

De különösen Debreczen az, melynek

kell törekedni e vasútlegbuzgóbban
tésében. , , , . I

És pedig nemcsak a nvárau-mihályfalvai |

letess- íj gedi és 1873-iki bécsi világkiállítások jutalom 
I érmei s oklevelei legjobban bizonyítják.

Az ünnepély befejezéséül dr. Z e 1 i z y

Egy nyomdász 25

»OEBRECZEN« TARCZÁJA.

A hitehagyott diplomata.
(Beszt-Iy.)

Irta : K ó u y v e a Tóth Kálmán.
Az 17 lö-ik év táján Európa még mindig 

forrongott. Rákóczy szereucsecsillaga elhal­
ványult ugyan, lefutott az égről, de Bécs fen- 
3Óbb köreiben még mindig tartottak attól, 
hogy a bujdosó fejedelem még egyszer kezébe 
ragadja a szabadság tépett lobogóját s ide­
gen beavatkozás segélyével érvényesíti jogait.

II. Rákóczy Ferenczet egyes külföldi ud­
varok mindig biztatták. Francziaország hatal­
mas királya XI\. Lajos s későbben a régens 
is barátságokat tanúsított iránta, de mikor tö­
résre került a dolog, cserben hagyták. Az ut- 
rechti békesség Rasstadtban 1714 márcz. 6 án 
aláíratván, egy tollvonás által semmivé tette, 
elfojtotta a leveretés után is szivében még 
olykor-olykor fellobbanó reményt. Hős férfiak” 
kik nehéz csatában bátran harczoltak, elvesz­
tették fejőket s a kik nem tudták fejedelmük­
kel megosztani a száműzetés keserű kenyerét, 
a legyelemkenyérért koldultak. Hiában, nem 
lehet mindenkinek oly erős lelke, hogy a „nin- 
csen“-ért lemondjon a „mindenéről, mint azt 
Rákóczy tette.

Ámde hol az erős lérfi csüggedten meg­
hajolt, ott, hol a férfi szive lemondott minden 
reményről: a gyönge nő még folyvást bízott s 
a legnehezebb akadályokat is leküzdeni vélte 
a nőj hatalom két erős kezével, t. i. a szere­
lemmel s bosszúval. A nő mélyen tud szeretni, 
de szerelménél talán még lángolóbb szivében 
a bosszú. Ne kicsinyeljük akaraterejét. Sok­
szor nem látszik az, de óriás eredményeket 
eszközöl. Egy női szem igéző tüze nem egyszer 
árasztott vérözöut messze földeken Ott, hol a

irány kiépítését kell fel es legessé 
tenni, de a sürgetett vasútnak Zilah felé 
menő terv keresztül vitetik, Debreczen szá­
mára nem fog maradni más Érmrllék és más 
Szilágyság. E két nagy vidéket elveszíteni: pó- 
tolhatatlan mulasztás lenne!

éves jubileuma.
Debreczen, nov. 10.

Városunk itelligens közönsége tegnap 
tartotta Frits József városi nyomdai ügyveze­
tőnek, a nyomda személyzete által működésé­
nek 25-ik év fordulata alkalmából rendezett 
jubileumát. És a nagy közönség ezen külön­
ben szükkörre tervezett ünnepélyen örömmel 
vett részt, mert az ünnepély alanya: Fri:s Jó­
zsef személye iránt, a iegszelesebb körben az 
itt eltöltött évek alatt kifejtett, személyes 
vonzalom és szeretet szélesítette ki az ünne­
pélyt azzá, aminónek azt tapasztaltuk.

Valóban lélekemelő volt A városháza 
szépen díszített nagy terme már d. e. 10 óra­
kor a legelőkelőbb közönséggel megtelt; az 
első helyet maga a jubiláns foglalta el, jobb­
ján a város polgármestere S i m o u ff y Imre 
kir. tanácsos, balján K. Tóth Kálmán ev. 
ref. lelkész s a főbb tisztviselők; ott láttuk 
még a társadalom minden osztályát képviselve; 
jelenvolt városunk két országgyűlési képvise­
lője : Körösi Sándor és Kiss Lajos stb.

Az ünnepély kezdetéül a városi d a- 
1 á r d a a „Szózat“ ot éneklé, mely után K. 
Tóth Kálmán ez alkalomra készített és az 
ünnepelt működését jellemző szépen átgondolt 
beszédét, a közönség feszült figyelme és gya­
kori éljenzése közepette. — valóban szónoki 
emelkedettséggel adta elő. — Utánua ismét a 
dalárda működött. A programra harmadik 
pontját képezte, Frits József életrajzának fel­
olvasása, mely életrajzot helybeli ügyvéd 
G y ü g y e y József kiváló ügyességgel állított 
össze és olvasott fel.

A terjedelmes életrajzból adjuk a követ­
kező kivonatot:

Frits József 25 év óta a kitűnő hirü, 
300 éves debreczeni városi nyomda műveze­
tője. Frits 1842-ben állott be nyomdásznak 
Miskolczon, Cs. Tóth Lajos nyomdájában. 1848- 
ban egyideig honvéd volt. Később a Kossuth 
által szerkesztett Hirlap-hoz lett rendelve, itt 
működött 1849. január 5 ig, a midőn Win- 
dischgrätz elöl menekülve, fivéréhez, Frits Ká­
rolyhoz Miskolczra vonult. Ez időre esik, hogy 
Szemere Bertalan miniszter és kormánybiztos 
egy tábori nyomda szervezésével bízta meg, majd 
kineveztetvén, hadnagyi ranggal tábori nyom­
dásznak, a hadügyminisztérium áltai Debre- 
czenbe rendeltetett, Pestfelé azonban az ut el 
lévén zárva, a szükséges kellékek beszerezhe­
tők nem voltak; igy történt, hogy Frits a kor- 
mányiaphoz, a Közlöny-höz osztatott be, mely­
nél egész Budavár bevételéig dolgozott; itt 
vette magához a Kossuth által irt 1849-ben 
augusztus 8-ról keltezett utolsó haditudósitá- 
sok eredeti kéziratát, melyet mint becses em­
léket 18 évig rejtegetett s 1877-ben a debre­
czeni főiskola könyvtárának ajándékozott. Frits 
az ötvenes években Budapesten Emich nyom­
dájában mint művezető foglalkozott, innen 
nemsokára külföldi nevezetes nyomdákba távo 
zott, tapasztalat szerzése végett, honnan csak 
1854-ben került vissza s ekkor Budapesten a 
Herz János nyomda műszaki vezetését vette 
át s azt 1859-ig kezelte. Debreczen város köz­
gyűlése által ezen évben lett megválasztva 
egyhangúlag a debreczeni városi nyomda élére 
művezetőnek. Az általa felvirágoztatott városi 
nyomda kitűnő voltát, az 1868 évi pesti orszá­
gos, 1871 iki londoni nemzetközi, 1876-iki sze-

Dániel orvos a városi nyomda-személyzete ne­
vében tartott hanguiatieljes beszéd kíséreté­
ben, egy szép müvü ezüst serleget nyújtott át 
Frits Józsefnek; a nyomda raü személyzete 
nevében pedig egy díszes virág-csokrot. Ez­
után felolvastattak az időközben érkezett üd­
vözlő táviratok, s miután még a polgármester 
hosszú életet kívánt az ünnepeitnek, a közön­
ség a dalárda ősszhangzatos énekhangjai köze­
pette eltávozott. Az ünnepély végeztével a vá­
rosi nyomda által díszesen kiállított és az ün­
nepély lefolyását tartalmazó emléklap osztatott 
ki, a jelenlevő közönség között.

A jubileum folytatását találta d. u. 2 óra­
kor a „Bika“ legkisebb éttermében rendezett 
társas-ebéden, hol mintegy 150 egyén jelent 
meg. Ott láttuk gr Degenfeld főispánt, 
S i m o n ff y poígm., városunk már fentebb 
nevezett két országgyűlési képviselőjét és Frits 
Józsefen s családján kívül még több más r.o- 
tabilitást.

A menu igen ügyesen volt összeállítva — 
a mi leszámítva azon méltó panasit, hogy száz-

' és énekkart s azösszesek énekeit is tulzengi hang­
jával s ezt a hatalmas hangot ilyenkor kivált a 
„Koldusdiák“-ban csodáljuk. Jellemzi őtlényének 
kedves, keresetlen bája is,mely őt a szín­
házlátogató közönség kedvenezévé tette

De más tekintetben is kedveli őt a kö 
zönség, mely ugyan nem törődik a színészek 
magánéletével és múltjával, de szerfölött be­
csüli bennök, ha magánéletek ép oly tiszta és 
példás, mint a mily értéket 
színpadon

H a 1 m a i n é kinek csakugyan 
csenek pikáns regényei s kinek otthona 
nyárspoigárias rendet tükröz vissza 
bírja £ puritán város lakosságának ’ 
tiszteletét s e jó hire is járult 
Budapesten (a színkörben) és

nyújtanak a

mn- 
egész 

azért is 
osztatlan 

ahhoz, hogy
Kolozsvárott

csakúgy szerették mint Debreczenbsn.
A mi lapunk nem szokta a dobot meg­

ütni bárkinek a kedvéért s nem is igen ve­
gyülünk el az u. u. színfal-mögötti életbe. Le 
érezzük azt, mily ritkaság ma a színpadon 
egyrészt az egészséges és tisztán 
csengő hang, másrészt a magánélet fedhetlen- 
sége.

Haimaiuét ezért ünnepeljük holnapi juta­
lomjátéka alkalmából, midőn az ez idényben 
még nem adott „N a p é s h o 1 d“ ez. kedves 
operettben Manolát, tehát egyik legjobb sze­
repét fogja énekelni. — Ajánljuk a kedves 
művésznőt az egész müveit közönség pártfo-

ötven ember a vendéglős jónak látott oly szűk 
helyre szorítani — egyébiránt dicséri a ven­
déglőst: csigaleves, borjutokány, hús mártással, 
töltött-káposzta kolbászszal, liba és nyúl pe­
csenye, almás-rétes, turós-galuska, különböző 
borok és kávé.

a harmadik fogásnál Körösi Sándor 
emelt poharat s talpra-esett toasztban köszön­
tötte fel Frits Józsefet, kapcsolatban pedig 
fejtegette és dicsőítette a sajtó-szabadságot, 
mint a mely a népek felvilágosodottságának j
előmozdítására jelentékeny befolyással van;, , ..... , ,, , , ,
(vajha a képviselő urat hasonló buzgalom szálaná I 8 remél)ük, hogy hatalmas hang-oszlopai
meg akkor, midőn a kormányelnök ur a sajtó-1 holnap is telt nézőtér tapsait és tetszészaját 
szabadság megszorítása tárgyában kilátásba he-1 fogják kiérdemelni.
lyezett törvényjavaslatot s képviselőhöz elé | Az idénynek ezen első jutalomjátéka mél- 
terjeszteni fogja. Szerk.) Utánna K. Tóth’
Kálmán mondott köszöntőt a nyomdaszemély- í 
zetre; T a s n á d i Frits családjára, közben- \
k,“t“ I m * * TI. “ r-1Mn'
különböző helyről érkeztek táviratok, melyik í csötörtí) •on> hangra 15 én, szombaton fog 
mind üdvözletét tartalmaztak. így: Szathmár- ^ megtartatni. Ezen közgyűlés legkiválóbb tár­
ról V o z á r i tanár, Zomborból: Bittermann ! gya lesz a bortmérő társulat ügye. A további 
nyomdatulajdonos, Zólyomból: S p e t t Ferencz ; tárgyak sorozata a szerdai tanácsülésben 
Frits veje, Beszterczebányáról: Machold nyom- * mPgállapittatni 
datuiajdonos Budapestről: Földi, kinek üd-j * Gyilkosság önvédelemből, 
vozlete általános derültséget keltett, minthogy 5

tán is illeti meg a színtársulat első művésznőjét I

fog

ment. Dohányt találtak 
ez lefoglalni akarták. Azonban a muuká-

A Csicsogó
azon kívánságának adott kifejezést táviratában, 1 me*iett levő úgynevezett ember-vásár terén 
hogy Fritsnek 50 évi jubileumán résztvehes-! (hol a mezei munkásokat szokták felfogadni) 
sen, — Marosvásárhelyről: Imre Sándor, i: tegnap délelőtt hat pénzügyőr dohány elkob- 
Selmeczbáayáról; Schreder Rezső bánya- \ z^s czéljából vizsgáin 
tanácsos és tanár, Budapestről: A b u d a-» 
pesten levő összes debreczeni? 
nyomdászok, Kassáról: J ä g e r Károly, j sok ®Sy r^sza lehet, hogy a pálinka szeszétől 

Azonban, hogy a különben kifejlet kitűnő : elkábitva, előbb szitokkal illeték a pénzügyőrö- 
kedély-hangulat fokozva legyen, nem kellett \ két, majd kövekkel kezdők dobálni. A pénz-
egyébb annál, hogy B e n e d e k Sándor, vá- r ügyőrök erre kezdtek visszavonulni, mire a 
rosuuk szülötte es budapesti lakosnak ezalka-s , , , ...... ,
lomra irt kitűnő bumoru költeménye felolvas-1 vémemet kaI)ott muuká3ok utánok eredtek' 
tassék, mit T ó t h László helybeli tanár és \ Ekkor eg)lk Pénzügyőr visszafordulva egy 
szerkesztő, szerző megbízásából teljesített is; - lövést tett, mely Pintér József (születés 
mondanunk sem kell, hogy a költeménynek I helye ismeretlen), rossz előéletű napszámost 
minden sora általános dertiltséoet. okozott ---— talált, a ki azonnal szörnyet halt.minden sora általános derültséget okozott

Az ebéd — mely alatt Oláh Józsi zene­
kara játszott — d. u. 5Va órakor ért végett.

férfi ereje megtört s lankadt kezéből kiejtő 
kardját, a nő folytatta tovább a csatát, küz­
dött a végletekig, nem rettenve vissza semmi 
eszköztől. A férfi hamarább felejt minden sé­
relmet, mint a r.ő, ki sokáig érzi szivében a 
tövist.

A hős bujdosó ügyét uők vették kezökbe, 
készen arra, hogy lángba borítsák Európát, 
csakhogy Rákóczy elhagyja száműzetése helyét 
s ismét villogtassa kardját

Történeti tényekre hivatkozunk. Alighogy 
aláírták a rastadti békekötés pontjait, Becsben 
egy eddig ismeretien nó nyitotta meg termeit 
az előkelő körök számára. Schöukirch grófné 
nem volt hóditó szépség, de szelleme varázsá­
val mindenkit lebilincselt. Estélyein a politikai 
tekintélyek, a művészek fesztelenül érezték 
magokat s a házi nő kellemes modora, ud­
variassága, szokatlan finomsága otthonossá, bi­
zalmassá tett mindenkit.

A grófné palotájának egyik belső termé­
ben három nő egymáshoz közel simulva suttog, 
mig a másik nagyobb teremben a zene mellett 
ifjú párok kedélyesen lejtenek, a harmadikban 
pedig az ékesebb urak s nők kártyáznak, 
sakkoznak. Föltalálhatta mindenki a szenve­
délyének s ízlésének megfelelő mulatságot.

A három nő a lassú beszélgetésbe any 
nyira elmerült, hogy környezetükre mit sem 
figyelhettek. Három nő együtt alig társaloghat 
másról, mi.it a szív ügyeiről, a divatról. E 
három nö azonban most kivételt képez.

— És hiszi ön, grófné, — mondá egy 
fekete selyembe öltözött ékesebb asszonyság, 
— hiszi ön, hogy azt az embert meguver- 
hetnők? 6 3

— Nem hiszem, de biztosan tudom, Alice, 
viszouzá Schöukirch grófné, — mihelyt meg­

győződtem a felől, hogy Kolonie« Malvin iránt 
érdeklődik, nem volt többé kétségem.

Helyi liirek.
Halmalné jutalomjátéka.

Halmainé Székely Emma operettünknek ] 
kétségkívül dísze és büszkesége. -

Szép, tiszta sopránja párját ritkítja nem-1 
vidéken, de ily erős és szép hanggal I

szíven talált, a ki azonnal szörnyet halt. Az 
illető pénzügyőrt, ha a lövést csakugyan önvé­
delmére tette, akkor felelősség nem terhelheti. 
A hullát a kórházba szállították felbonczelás
végett.

* Az akadémiai igazgatóság, midőn tisz­
telettel közhírré teszi, hogy a főiskolai tápin­
tézet és szegény tanulók segélyezésére, a szo- 
kásos őszi kéregetés végett f. hó 12 és 13-ik 

csak a vidéken, de ily erős és szép hanggal jj Ilgpján elindulnak a főiskola növendékei, hogy 
nálunk csak is a nemzeti színház művésznői s házanként felkeressék a város nemesszivü ia- 
reudelkeznek. Katonai zenekart, színházi zene I kosait kegyadományaik átvétele végett, egysze-

Klement Mihálynál hatalmasb eszközünk 
nem lehet. Nagyravágyó, ravasz, őt csak a 
szerelem teheti vakká. Jenő herczeg bizodal­
mát teljesen bírja, mióta a bujdosó fejedelem 
magántitkait elárulta uj urának.

— Jól van, — szólt most a harmadik 
nő, egy halvány szépség, — ezzel hát tisztá­
ban vagyunk. Element lesz a láthatatlan esz­
köz kezünkben, de kérdés az, ha vájjon Malvin, 
e főrangú nő, a néhai bibornok unokanő­
vére érdeklődik e ez alsóbbrendű titkár 
iránt?

— Arról is gondoskodtam, — viszouzá a 
grófné — nem hallották-e már rebesgetni, 
hogy Klement feltűnően hasonlít Fraucziaor- 
szág regenséhez, orleansi Fülöphöz. Ez a ezér- 
naszál fogja Malvint hálóba keríteni. Frau- 
cziaországban egymást éri a trónválság s az 
orleansi Fülőp természetes fia szintén jogosult 
lehet a koronához, legalább mi úgy intézhet­
jük. Főczélunk az, hogy az idegen hatalmakat 
a császárság ellen fellázítsuk, Szavojai Jenő 
uralmát megtörjük s Rákóczy az európai zűr­
zavarban érvényesíthesse jogsit.

— Ne titkolódzunk egymás előtt, — 
mondá Alice, — tudják jól, hogy én Darmstadti 
Magdolna megbízásából minden áldozatra kész 
vagyok, a harczegnő nem feledheti el soha 
Eleonora császárné cselszövényéf, mely semmivé 
tette élte l oldogságát. El volt már jegyezve 
Rákőczynak s hogy a házasságból semmi se 
legyen, holt fairét költötték. A herczegnő pedig 
rendkívül szerette Rákóczyt, holott még akkor 
csak arczképét láthatta ; tudta azt is, hogy az 
ifjú fejedelem mily lángolóan ragaszkodott 
hozzá. Magdolna herczegnő e csúfos kijátsza- 
tást meg akarja boszulni; azért szövetkezett 
önnel, ki szintén szerette a fejedelmet —foly­
tató a fekete selyembe öltözött nőhöz.

— Hármunkon kívül e szerelemről sen­

kinek sincs tudomása, — válaszolt a halvány 
nő, — ne is tudja meg soha senki. Ifjú, nagyon 
ifjú volt még akkor a fejedelem, ifjabb nálam 
legalább is öt évvel. Éu férjes nó vagyok, s 
tiszta lélekkel merem állítani, hogy az ifjú fe­
jedelem szerelme tiszta s büntelen volt, inkább 
eszményi fellángolás. Rokonszenveztem vele 
mindenkor, bántott szerencsétlen házassága, 
mélyen levert szerencsétlensége, Írtam Mag­
dolna herczegnőnek, hogy érdekében mozdít­
sunk meg minden követ. Én megvallom, hiszem 
is, hogy ha a szász, porosz királyokat s a 
frauezia udvart megnyerhetjük Rákóczy ré­
szére, még visszatérhet a bujdosó. De hogy 
ezt tehessük, Ausztria ellen föl kell lázitanuuk 
az említett királyokat, s ezt csak titkos utón 
érhetjük el. Magdolna herczegnő azért küldte 
ide önt Schőnkirch grófné s önt Alice, hogy 
kipróbált ügyességűk mindazt létesíthesse. Ha 
tehát Kiement Mihály után akarják megindí­
tani a titkos mozgalmat, ám legyen.

— Mi, — szólt Alice — tiszteletben tart­
juk: az ön névtelenségét, nem is közöljük sen­
kivel sem terzünket, csak azt az egyet kötjük 
ki, hogy Kolonics Malvint olyformán nyerje 
meg ügyünknek, hogy e nő nem tudva, nem is 
sejtve, a mi vak eszközünk legyen. Nézzen át 
ama másik terembe. — Mily hóditó szépség 
az a Malvin, de bünszke mint valami királyné 
s azt mondják, hideg mint a köszobor.

— Annál jobb czélunkhoz képest; mondá 
a halvány nó, ki előttünk is az ösmeretlen 
nő szerepét fogja viselni, — annál jobb, leg­
alább nem fogja sajnálni áldozatát, s irgalom 
nélkül hajtja azt czélunk felé. Mindjárt beszél­
getésbe is ereszkedem vele; megkezdem a 
hadmiveletet.

(Folyt, köv.)

resmind a főiskola rí 
nemes város polgárai j 
ajánlja.

* Pszt ! pszt ! \ ;
ez a színészek éie;?bei 
tehet s e hangra nemi 
könnybe annyi szép szí 
szik e miatt a s z i n 
mert abban két „sz“ 
már csak a fütty 
ritkábban fordul elő, 
dőrséguek is van belesz 
akkor, a mikor a t a 
mikor fizetett : 
és a mikor avatatlan 
pianot tesznek tik kre 
szegés bünteti meg a] 
filoszemita) riR
kát, vagy sz előad 1
cziheiődő publikumot • \ 
kiáltozó, vagy kényein 
könyökkel küzkődö k»;| 
épen most történt Búd) 
életben gixert elköi 
ágyon pisszegik a jó . 
hiszszük, hogy tetszést 
de pisszegni nem mind 
log : eleg baj a szerenc] 
ha ,.. c e m t a p s o 
esik a pisszegés példát 
vasárnapi publikum tets 
szegik agyon ; hat na 
után ennek nem lehet . 
közvetlenséggel nyilvánít 
reczeni közönség (e szil 
mely a fővárosi színé) 
Tannernét, Fektért, Odri1 
geti Imrét, Bercsényit, 
ajándékozott,) nem kör 
pisszegéstől is bizonyos 
dik. Mellesleg mondva, 
lőttük színházunkban 
pisszegést és ezt is egy 
következtében 1 Ekkor 
adták ; Erdélyi Mariét 
mainé (Lydia), Nyilasi (K 
(Golz Julián) s a töbl 
zottak s a II. felvon 
gyeket erősen hitták, 
czig tartó hossz 
daczára nem jel 
mert gyorsan kellett ölt- 
felvonásra és már pong 
dón pedig a rendező épei 
natkérésével.azügyelö av 
íOtta.Az állóhely éskarza 
tudván, rosszalását az e 
de legerősebben nyilván 
közönség nagy része ta[ 
tapsot elnyomó igen er< 
Kétségtelen, hogv a sz.ii 
a tapsok elhangzása elő 
s a rendező is lehetne 
közönség iránt, hogy heij 
jón a közönségnek' de" 
nyilvánítsa rosszalását o 
don, a mely a színészt 
leniti, de könnyen tőn 
azonban a tegnapi est a 
állíthatjuk) csak félre 
ráutsem a közönség irái; 
pedig a más színházak! 
primadonna-barezok alfaj 
a nézőtéren eddig uraik- 
nek tisztelete a 
r ő 1 ismét visszanyeri 
napi jutalomjáték ezen i 
jelét fogja képezni. Kivál! 
helyezzük bizalmunkat, 
nélkül színházunkban úgy 
volna!

* A honvéd-egylete 
púnk egy barátja, misz 
honvéd-síremlék ügyét s 
hoz a Boros-féle monum 
tatása és felállítása irán 
módozatot véljük helyes: 
a város örömmel járuli 
honvédsirok kővel látas.s

* Visszaélések. Mii 
erdőségein nagyon eihars 
általi legeltetés, kik a lej 
rint kaszáló birtokos len 
mezei rendőr kapitányi h 
a vizsgálat. Igen helyesei 
rendeleteknek magát aláv

* A detir. felolvas, 
f. hó 13 án d. u. 5 órak 
nagytermében, a mikor j 
C s i k y Lajos olvas t 
ról és pessimism 
sodik felében pedig V 
úrtól Komlósi Arthui 
riarchális idők“ 
rajzot. C s i k y Lajos, m

* A helybeli jogász 
hó lG-éa tartja iá. czvigi 
dísztermében. A mint ért 
gaiomra nagyszerű előkés 
ság s igy remélhető, 1 
leend régi jó híréhez. 1 
küldöttség kérendi fel gr 
főispán kedves nejé“, a re: 
pénteken ösmerkedés; ebi 
nagyerdőn.

* Színházi hírek. S 
sok betegeskedés követke 
lapittatott megvéglegesen 
„Fokról-fokra“, kedd „Na 
jutalomjatéka), szerda „A 
csütörtök „Fedora“, pén 
szombat „A királyné csípi 
nap a „Falu rossz 
zönség jelenlétében — t 
Kivált örley Flóra k.
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Mi

resmind a főiskola regélyezését ezut'al is a 
nemes város polgárai ismert nagylelkűségébe 
ajánlja.

* Pszt ! pszt! Valóban kellemetlen hang 
ez a színészek életében ! Egy pályát semmivé 
tehet s e hangra nem hijába lábadoít már

nem híjába harag-könnybe annyi szép szem s 
szik e miatt a színész már a nevére is, 
mert abban két „sz“ bein taiáltatik ! Ennél 
már csak a fütty lehet rosszabb; de ez 
ritkábban fordul elő, mert ebbe már a ren­
dőrségnek is van beleszólása 1 Pisszegni szokás 
akkor, a mikor a t a p s tuiságba csap át, a 
mikor fizetett tapsonezokat gyanítanak 
és a mikor avatatlan markok valami szeiid 
pianot tesznek tőnkre obiős hangjaikkal! Pis­
szegés bünteti meg a ezélzatos (most p. o. 
filoszemita) rögtönzéseket és mondásé 
kát, vagy az előadás vége előtt uagv . »sszei 
cziheiődő publikumot s a néha „vizei, vizet!“ 
kiáltozó, vagy kényelmes helyéért ököilel és 
könyökke! küzködő karzatot. Megesik (amint 
épen most történt Budapesten) hogy a magán­
életben g i x e r t elkövetett színésznő miatt 
agyon pisszegik a jó . . . darabot is 1 Mi azt 
hiszszlik, hogy tetszést szabad nyilvánítani, 
de pisszegni nem mindég elegányos do­
log ; elég baj a szerencsétlen színészre nézve, 
ha ... n e m tapsolnak! Igen rosszul 
esik a pisszegés például akkor, a midőn a 
vasárnapi publikum tetszés nyilvánításait pisz- 
szegik agyon ; hat napi fáradtságos munka 
után ennek nem tehet rossz néven venni a naiv 
közvetlenséggel nyilvánuló tetszést 1 — A deb- 
reczeni közönség (e színház fényes múltja után 
mely a fővárosi színészetnek egy Blahánét, 
Tauiiernér, Fektért, Odri Lehelt, Vizváryt, Szi­
geti Imrét, Bercsényit, Eöryt, Együdöt sat. 
ajándékozott; nem könnyen lelkesül, de a 
pisszegéstől is bizonyos méltósággal tartózko­
dik. Mellesleg mondva, épeu tegnapelőtt hal­
lottuk színházunkban hosszú idő óta az első 
pisszegést és ezt is egy kis ... f é 1 r e é r t 
következteben 1 Ekkor tudvalevőleg F^atinitzát 
adták ; Erdélyi Marietta (czimszerep), Hal- 
mainé ( Lydia), Nyilasi (Iíancsukoff), Kiss Mihály 
(Holz Julián) s a többiek is pompásan ját-" 
zottak s a II. felvonás után kivált a höl­
gyeket erősen hittak, de azok több p e r- 
czig tartó hosszas taps és hivás 
daczára nem jelentek meg. Azért, 
mert gyorsan kellett öltözködniük a következő 
felvonásra és már pongyolában is voltak, mi­
dőn pedig a rendező épen elő lépett volna bocsá­
natkérésével,azügyelő a vasfüggönyt már lebocsá- 
íotta.Az állóhely és karzatok közönsége ezt nem 
tudván, rosszaiását az előadás alatt is többször, 
de legerősebben nyilvánította végül, a midőn a 
közönség nagy része tapsban tört ki ; ekkor a 
tapsot elnyomó igen erős pisszegés hallatszott. 
Kétségtelen, hogy a színésznőknek nem kellene 
a tapsok elhangzása előtt öltözőikbe vonulniuk 
s a rendező is lehetne annyi figyelemmel a 
közönség iránt, hogy heiyettök köszönetét mond 
jón a közönségnek, de viszont a közönség se 
nyilvánítsa rosszaiását oly hamar és oly mó­
don, a mely a színészt nem csupán elkedvet­
leníti, de könnyen tönkre is teheti. Miután 
azonban a tegnapi est alapja (a mint hitelesen 
állíthatjuk) csak félreértés volt és ko 
rántsem a közönség iránti tiszteletlenség, vagy 
pedig a más színházakban annyira szokásos 
primadonna-harezok elfajulása : reméljük, hogy 
a nézőtéren eddig uralkodott jóizlés és en­
nek tisz lelete a színpad részé 
r ő 1 ismét visszanyeri egyensúlyát és a hol­
napi jutalomjáték ezen összhang fényes tanu- 
jelét fogja képezni. Kivált a tanuld-ifjuságban 
helyezzük bizalmunkat, a melynek lángolása 
nélkül színházunkban úgy is mindig, . hideg 
volna!

* A honvéd-egyletet arra szólítja fel la­
punk egy barátja, miszerint venné kezébe a 
honvéd-síremlék ügyét s folyamodnék a város 
hoz a Boros-féle monumentális emlék kiszállit- 
tatása és felállítása iránt! Részünkről is ezt a 
módozatot véljük helyesnek s azt véljük, hogy 
a város örömmel járulna ahhoz, miszerint a 
houvédsirok kővel látassanak ell

* Visszaélések. Miut halljuk a város 
erdőségein nagyon elharapózott az oly egyének 
általi legeltetés, kik a legeltetés szabályok sze­
rint kaszáló birtokos lennének. E tárgyban a 
mezei rendőr kapitányi hivatala részéről folyik 
a vizsgálat. Igen helyesen a város által kiadott 
rendeleteknek magát alávetni mindenki köteles.

* A debr. felolvasókor második estélyét 
f. hó 13-án d. u. 5 órakor tartja a városháza 
nagytermében, a mikor is az óra első felében 
Csiky Lajos olvas az Optimismus- 
r ó 1 és pessimismusról, az óra má­
sodik felében pedig Vértesi Arnold 
úrtól lí o m 1 ó s i Arthur fog felolvasni „p át- 
riarcháli s idők“ czim alatt egy kor­
rajzot. Csiky Lajos, mint a kör jegyzője.

* A helybéli jogász ifjúság jövő év jan. 
hó 10-én tartja tánczvigalmát a „Bika“-szál

? k.Fl“u“ Rózsi szerepében valami palócznak - Szász Károly bucsuáldásával a gyászszertartás
lek d, A v-nr,e, yH*l SVáb diai.véfett ért- A Budapestről jött vendégeket a
lektusba át-átcsapó kiejtéssel beszélt. I Külön vonat holnap reggel 8 órakor viszi vissza

A nepneveles érdekében A város erdő-| a fővárosba. — Horváth Cyrill tudós 
ségeiben több mint kétszáz gyermek lakik, kik s holt tetemeit hozzá méltó gyászpompával ad- 
semmifele nevelésben nem részesülnek. Debre-*,il* -“• -- *-*•- • •
ezen város tanácsa, a mely már annyiszor ál­
dozott a népnevelés magasztos czéljára, intéz- 
kedhetuék e tekintetben is, mert hiszen a uép- 
nevelés fejlődése a legbiztosabb alapul szolgál

ták át az örök nyugalomnak. Kivált az egye­
temi ifjúság adta a megható kifejezését gyá­
szának.

egy város felvivágozására.
* A debreczeni helyi vasútnál mától 

fogva uj menetrend lép életbe. Mivel az v e-

A közönség köréből. *)
Tekintetes szerkesztő ur! 
a „Debreczen“ 215 lezárnának hir-ro- 

i vatábau a „a Hajdú-Böszörményben“ uralkodón uj iueuetreou :ep eietue. Mivel az v e- 5, "“““ a najuu-uuszi
lünk nem közöltetett, utaljuk a közönséget | nai,gulat jellemzésére vonatkozó közleményre 
a sár pocsolyával körül vett megállóhelyekre, \ ~ u®hogy a közvélemény ez által félre vezet- 
melyéknél az olvasható lesz. £ ?5ss6k — a valódi tényállást a következőkben

* A „Hajdumagye“ ez. lap, melyet H.- I vaa szerencsém közleni, kérem tekiutetessége- 
Szob oszlón igen ügyesen szerkesztett B i- r det je;en czikaemnek becses lapjában leendő 
bari Kálmán tanár, mai számával részvét I köz‘ésére.
hiány folytán megszűnt. — Ugyancsak H.-Szo- * , október hó elejen Czincz Ignácz a
boszlón közelebb műkedvelők a „Váróterem- f “.-böszörményi végrehajtói szobában személye­
ben“ és „Véletlen“ ez. vígjátékokat fogják elő-;S9U megjelent adótartozása mennyiségének 
adui jótékony czelra. I megtudása végett. Ugyanekkor az óit működő

* A városi tanács elhatározta, hogy aí'j*ét végrehajtó által figyelmeztetve lett, hogy
siutér laktanya mostani helyéről az átkos) hátrányban lövő adó és kincstári tartozását a 
főidre, hol a kivégeztetések történnek tétetik \ ,egrövidebb idő alatt fizesse ki mert ellen 
át. Nagyon czélszerü intézkedés. í esetben — minthogy rendszeres tartózkodási

* Kávéház megnyitás Tegnap este 7 jj helf® nem tudatik, — bárhol taiáltatik is fel
órakor nyitotta meg egy fiatal vendéglős, S o- S a városban, a zálogolás ellenében a nála ta­
ni ogyi Imre (egyháztér saját ház) kávéhá- 8 ^‘ható ingóságokra foganatosittatik. 
zát Oláh Józsi zenekara közreműködésével. A Czincz I. e felhívásnak eleget nem tevén, 
kor igényeinek megfelelőig szerelte fel kávé- ^uököm utasítása folytán múlt hó 29 én, midőn 
házát s a megnyitáson jelenlevő nagyszámú nev«zett Böszörményben tartózkodott, hivata- 
közönség osztatlan tetszését nyerte meg. Ajánl- ,ios kötelességem teljesítése végett két csend 
juk a közönség figyelmébe. jj jegény és egy becsüs kíséretében őt felkeresni

* Közúti vasút jegy. Csodáljuk, hogy fő-Ü “’dúltam, s köz^l a városházához Fried Simon
kapitányság nem intézkedik aziránt, hogy a jj udvarában megtaláltam, és felkértem, hogy ha 
a helyi vasúton a rendőrség összes személyzete l van ,a városban szállása, jöjjön oda velünk ki- 
iugyen jegyekkel láttassák el, a mint az min- f küldetésem czélja elmondhatása végett, 
deuütt szokásos. I Czincz I. erre kijelentette, hogy menjünk

A debr. iparos ifjúság téli tanfolyama f. \ Goldhammer ügyvéd ur lakására. Oda érvén, 
bő h. 17-én veszi kezdetét. Felhivatnak az illető | az szobában levő kis asztal mellett állva j 
és iparosok és iparos ifjak, kik a tanfolyamban jj 7~ tehát ,)em az udvaron — küldetésem czél-! 
át részt venni óhajtanak, hogy e határnapig akár f íát elmondtam, egyszersmind felhívtam adójá- \ 

■az egylet elnökénél, akár'az esti órákban az | n_ak lefizetésére, — mert ellenkező esetben aj 
egylet helyiségében jelentkezzenek. Beiratási I törvény érteimében a náila levő ingóságokra a I 
díj 1 frt; egyéb fizetni való a tanfolyam élve-1 zálogolást eszközölni fogom, 
zetével nem jár. Kapcsolatban megemlítjük, 1 . Erre ö felső ruháját szét nyitja, felelvén: \
hogy az egylet tegnap tartott vál. ülésében I foglalnék nála, midőn semmi ingóságai 
ejhatározta, miszerint téli tánczvigalmát jövő / n*üca 1“
évi febr. hó 7-én, a „Bika“-di3ztermében tar- i A becsüsök úgy mint én meggyőződvén | 
tandja meg. | arról, hogy nála semmi látható ingóság (péld. (

* Helyreigazítás. Lapunk legközelebbi | dra, gyűrű) nem található : elmondtam, mikép ;
számának „A téli idényre“ czimü újdonságé-!i a törvény értelmében a nála levő készpénz is! 
ban tévesen áll az, hogy Havas Józs'efH8 lied’8 e!sö helyen az foglalandó le.— Ekkor | 
ur üzletében rum is volna kapható. Náila {tdrezáját önként elővette s megolvasta, hogy; 
semminemű rum nincs, csupán frauezia Jj-1 összesen IC forint van nála, melyből 5 forintot \ 
queurök, melyeket eredéi gyári áron árusít el, I ®dója törlesztésébe áltól adott, tehát nem 25 j 
minthogy üzletének ez ágával felhagyni szán-ílrt foglaltatott le tőle mint áilittatik. 
dékozik. I Az 5 forintot Bodnár Mihály becsüs — I

LTá l«bd.=..íí«l ™.dl4l ÄS K-“? ,,,B"
titkos tanitrsns Práir-Soan n g kifizeti. — Eu e nyilatkozatának a zálogolási?titkos tanácsos Prágáoan a kővetkezőket írja: jegyzókönybeli bejegyzésére h.vtam fel, mit ő

a nélkül, hegy csak némi komoly szóváltás 
történt volna köztünk teljesített is.

Ez a való tényállás, nem pedig az mit 
Czincz I elég vakmerőén és ferdítve elő adott.

Azt állítja nevezett, hogy adóját rendesen, 
fizeti, ez állítása is valótlan, mert 1883. évről i 
15 frt 87 kr, 1884 három első negyedéről 20 j 
frt, 874, 75, 76, 1881, 82, 83 évekről községi; 
pót adóban 2 frt 63 kr, közmunka váltsági j 
adóban 2 frt 55 kr, összesen 54 frt 49 krral $ 
tartozik, és még is elhitetné — ha volna kivel í 
— hogy ő jó fizető. i

Ha olyan jó fizető nagy hazafi Czincz j 
Ignácz, mint magát lenni állítja s milyennek 
öt sokan — persze csak a kiknek vastag há­
lyog borítja szemeit — hiszik, nem értem 
mUrt teljesiti adózási kötelezettségét,
mely esetben megszabadulna hasonló kellemet-1 
lenségektői, mely esetben megszabadulna ha- \ 
sonlú kellemetlenségektől, s mely esetben — 
legalább ezért — büszkén verhetné mellét, 
hogy inéi? csak az államnak sem adósa.

H. Böszörmény, 1884. nov. 5.
Tisztelettel maradtam 1 

Szepessy Gábor,
_________ városi adóvégrehajtó. S

* Kzen rovatért melyben a közérdekű felszólalások ! 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csakis a sajtóható f 
siggal szemben vállal felelősséget.

„Köszönöm a részemre küldött svájezi labda 
csókát s a legnagyobb örömmel kijelentem, 
hogy azok a kellő esetekben kitűnő hatásúak.“ 
— Dr. Würzer Ede kórházigazgató Hallban 
(Tirol) ezt irja: „A küldött svájezi labdacsok 
hatása teljesen megfelelt várakozásomnak, ké­
rem tehát szíveskedjék ismét két dobozza! 
küldeni.“ — Dr. Probinszky, városi orvos 
Wieliczkában (Galiczia) igy ir : „B -dokowsky 
Kázmér cs. k. fő sóbánynfelügyelő ur Wielicz- 
kán, bélpangása ellen az én tanácsomra az ön 
svájezi labdacsait használja, teljesen kielégítő 
sikerrel, a mi engem arra indít, hogy a meg­
felelő esetekben továbbra is az ön labdacsai­
nak használatát rendeljem meg.“ — Brandt R. 
gyógyszerész svájezi labdacsai a magyaror­
szági gyógyszertárakban kaphatók. Egy doboz 
ára 70 kr.

dísztermében. A mint értesültünk, a táoczvi- 
galomra nagyszerű előkészületek tesz az ifjú 
ság a igy remélhető, hogy ezúttal is méltó 
leeud régi jó híréhez. Báianyáu! egy 3 tagú 
küldöttség kérendi fel gr. Degenfeld S. József 
főispán kedves nejét, a rendező bizottság pedig 
pénteken ösmerkedési ebédet és estélyt tart a 
nagyerdőn.

* Színházi hirek. Színhazunk műsora (a 
sok betegeskedés következtében) csak ma ál­
lapíttatott megvéglegesen így hangzik : Hétfő 
„Fokról-fokra“, kedd „Nap és hold“ (Halmayné 
jutalomjátóka), szerda „A lyoni rablógyilkosok“ 
csütörtök „Fedora“, péntek a „A gascognei“, 
szombat „A királynő csipkekeudője “ — Teg­
nap a „Falu rossz á“-t láttuk nagy kö­
zönség jelenlétében — középszerűen előadva.

Hazánk s a külföld
— Lónyay holtteste tűzveszélyben. A

magyar-államvasutaknak az a vonala, melyben 
Lónyay gróf holttestét Tuzsérra a családi sír­
boltba szállították, az utón kigyult. A holt­
test egy teherkocsiban volt, melyet feketével 
vontak be s ott voltak a kocsi kigyulladt s a 
tűz csakhamar belekapott a kocsi fekete drapé­
riájába, azt lángra lobbantá, melyet a vonat 
gyorsasága közben támadt léghuznm rémitő 
gyorsasággal élesztett. Már a koszorúk szalag­
jai is égni kezdtek, midón a szerencsétlensé­
get észrevették, s a tűz tvoább terjedésének 
gátat vethettek, a koporsót s a holttestet. A 
lángok nem ériuték.

— Gróf Lónyay Menyhért tametesa A
külön vonatra, mely a Lónyay Menyhért gróf 
temetésére jövő küldöttségeket s a gyászoló 
családot hozta, útközben felszálottak : a sá- 

•n. rospataki ref. főiskola énekkara, továbbá ifj. 
■I.® Lónyay Gábor, Szirmay Gyula és Bernáth

— Színház. Holnap, okt. 11-én, kedden '■ 
„Nap és hold“ operette. Halmainó jutalomjátéka■

Felelős szerkesztő: Gáspár Imre. 
Kiadó : Kutas! Imre.

Dezső. S. A. Ujhelyen báró Sennyey Pálné is 
csatlakoőott a gyászoló családhoz'a Bély állo­
másáig elkísérte. Jelen volt ?z Akadémia ré­
széről : Zichy Antal, Gyulai Pál, Keleti Ká­
roly és Vaduay Károly. A reform, egyházke­
rületet Szász Károly püspök és Vizaolyi Gusz­
táv segédgondnok. A család és a rokonság 
tagjai közül itt vaunak a boldogult gróf öz­
vegye, Gábor ős János fiaival s menyével öz­
vegy ifj. Lónyay Menyhértné szül. Forgách 
Margit grófnővel. A misére 11 óra után érke­
zett személyvonattal is számosán jöttek a vidék 
előkelőségei közül. 12 órakor megindult a me­
net a templomba, hol a koporsó gyászlepellel 
bevonva s koszorúk halmaza között áll ott. 
Itt Rácz Gyula helybeli ref. pap mondott rövid 
megható beszédet és imát, majd a koporsótv «ír a’ , uo. ciuouia. wcgutuu ueszeuec es imát, maja a koporsót

mvait urley Flóra k. a.-on csodálkoztunk, $ uradalmi tisztviselők átvivén a családi sírboltba.

IN yilt-tér. ‘)
Tisztelt szerkesztő ur !

A „Debreczen“ czimü lap 220 számában 
Rosenteld Jakab aláírással megjelent czikkre 
vonatkozólag kérem a következőket felvenni:

Rosenfeld Jakab által állított azon tény, 
hogy mi tőle 5000 frt kölcsönt vettünk volna 
és én az 1881. évi október hó 1-ig eső kama­
tokat több részletben kifizettem volna, merő 
hazugságnak és rágalomnak állítom. — Egy­
szersmind kijelentem, hogy ez ügyben Roseu- 
felddel semmi-féle polémiába nem bocsátkozom, 
ennek elbírálására ott lesz a tek tövényszék.

Debreczen, 1884 November hó 10. 
_________ özv. Silbermann Hanni

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelős­
séget a Szert,

I

Pályázati hirdetmény.
A debreczeni ref. egyház árva sze­

relő bizottsága az ez évi árva szerelés- 
szükséges (700-hez szükséges (700—900 frt értékű) 

posztóra pályázatot nyit.
A pályázni kívánók ezennel felhi­

vatnak, hogy a posztó mintákat, min- 
denik bemutatott mintából egy véget; f. 
hó 15 én, szombaton délután 5-től
7 óráig úgy adják be, hogy a posztó 
legutolsó ára méterekben kifejezve, min- 
denik, min tára tisztán feljegyezve legyen.

A posztó-tulajdonos neve 
pedig zárt borítékban csatolandó.

Később beadott minták figyelembe 
nem vétetnek. A posztó minták a deb­
reczeni ref. egyház tanácstermé­
ben (Egyház-tér 1089. szám alatt) adan­
dók be alólirottnak, Debreczen, 1884. 
november 10 én.

Sebess György m. k.,
árva szerelő bizottsági elnök.

November 20-án tartatik meg a

I iat-I ottíi város

sorsjegy-köicsönének
húzása, mely kir, leirattal ergedélyeztetett és biz­

tosíttatott az uj kikötő kiépítésére.
"RlTtneif álr-nlr • Ezen kölcsön első rangú 
JJltiliUa*IClUJli • biztosítékot képez, mint ; 
I. Jelzálog! biztosítékok Barletta város vagyonára 
20 millió értékben. II. Jelzálog! biztosíték minden 
rendes és rendkívüli bevételekre. III. Letét évi 
325,000 lira járadéknak a kölcsön törlesztésig.

Minden nyeremény biztosittatik legkevesebb 
30 franktól fölfelé egész 2 millióig. Azonfelül 

i minden résztvevőnek biztosiltatik a befektetett 
összeg viszszafízetése, továbbá minden kötvény 
visszafizetendő 100 frankkal ea pedig 50 frank a 
kezeskedett sorsjegyért és 70 frank a befizetett 
összeg visszafizetéseként

Barietta város kötvényei oly különös módon van­
nak berendezve, hogy főnyeremény csinálható, miután 
minden kötvény, mt!y már egy vagy több nyere­
ményt is csinált, folyton minden búzásnál tovább 
versenyez, melyek a törlesztésig tartanak, hogy 
minden kötvénynek meg van a lehetősége 300 nye. 
reményt is csinálhatni, melyek

o millió iránit.
erejéig emelkedhetnek

-4 húzás évenkint:
február 20, május- 20," augusztus 20. nov. 20.

franc
nyeremény 100,000,

Alkalmazási nyernek
pénz beszedők, ügynökök, !

Neidlinger Cr.-nél piacz u. 2145. í

melyeken 140,000 sorsjegyknzatik ki és melyek
30 millió

összegre rúgnak, közötte különféle nyeremény
2 millió, I millió, 500,000, 
250,000, 1000,000 stb stb

A nyeremények búzás utáni napon készpénzben 
a világ minden részén a legszigurub b aiseretiv mel­
lett ki lesznek fizetve.

Kibocsátási ár : A birtokos nevére rzőló végleges 
eredeti kötvények, melyek a 106 húzás nyeremé­
nyeire versenyednek, s a külön határozmányokat 
franczia, olasz és német nyelyen tartalmazza és 
Barietta város képvisel- tének aláírásával vannak 
ellátva, drbonként 70 fre 35 frt o. é. árusittat- 
uak el készpénzéit.

Ugyanezen kötvények elárusíthatok 100 fre — 50 
frt o. é. árban is, oly kedvezmenynjel azokat kö­
vetkező módon fizethetni; 10 fre ~ 5 frt o. é. a köt­
vény aláírásakor, a maradvány 90 fre — 45 frt o. é 
18 részletben á fre er 2 frk 50 kr. o. á. fizetendő min­
den hó első heteben 1885 január 1-től.

A vevő küzveCei -il versenyez a lenti és a követ" 
kező húzások nyereményeire hasonló módon és ugya­
nazon jogokkal, mintha azonnal az egész fizetést 
teljesítette volna.

Vevőnek jogában áll saját kényelm'-re egy vagy 
több részletet előre is fizethetni, másrészt azon ha­
tározott Ígéretet adjuk ezenjkibocsátás résztvevőinek, 
hogy 10 irc — ü frt o. é. kedvezményt nyújtunk, 
ha 1884. junius 30-ig a teljes befizetés eszközöltetik.

Minden vevő kap díj gyanánt egy jegyet a turini 
sorsjátékra (húzás november 2i-én.)

300000
főnyeremény és más 6000 
50,000, 20,000 stb. értékben.

Nem lc-tezik sem Olaszországban, sem pedig 
egész Európában egy sorsjegy kölcsönöse, mely 
Barietta város kölcsönével szembe szánhatna, mert 
ez az egyedüli, mely rendkívüli nagy számú nyere­
ménynyel bír, az egyedüli, mely ncgy és tartós 
nyereménykiláíást n.-, ují és végül a legjobb minden 
kölcsön között, szeiid és kétségbevonhatian bizto­
sítékai folytán és a kötvény birtokosainak nyújtott 
előnyei folytán.

A fenmevezelt kötvények a világ minden vidéké­
ről megrendelhetek, azáltal, ha vagy az összeget 
postai utalványnyal beküldik, vagy pedig az illető 
összeget akármely állami bankjegyben, jaradék- 
szelvényben vagy postabélyegben beküldik.

Kéret-k minden küldeményhez 50 centimes zz 
krt. o. c. mellékelni lálaszdijért. — Azon mewÄ- 
delők felvilágosítás iránti kérése, kik a kütvéSyeket 
postautánvét mellett rendelik, tekintetbe nefli ve­
hetők

A „Bank Croce Freres - dijfalanul Inagára vállalja 
öt nappal a húzás után a kihuzotí számok jegyzékéi 
beküldeni és a nyerőt erről értesíteni. Kéretik min­
den vevő, hogy tudassa váljon minden nyereményről, 
molyét csinál, zárt borítékban értesittessék-e, vagy pe­
dig saját költségén sürgöny utján. Kérjük arra is, hogy 
értesítsen, váljon laChelyéa akar e kifizettetni vagy az 
összeget személyesen veszi-e föl ?

Van szerencsénk tisztelt vevőink tudomására, hozni, 
hoyy Olaszország 15 nap >>ta minden ragályos betegsé­
gektől ment s ennek következtében a veSzlegzdrak fél- 
oszlattattak és hogy a kereskedelem régi kerékvágásba 
került.

Az eladás é. november 17 esteiig tart.
Bank: Croce Fréres de feu Marins zu 

Genna 32.
Piazza San tiiorgio (Olaszország.)

A posta-közlekedés Olaszországba 36 órát igényel.
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L ENGY E L és JüBIN ITS
„kék csillagához Debrecze 11ben

volt NAGY AMÁLIA üzlethelyiségében. Ajánljuk a nagyérdemű közönség beoses figyelmébe a telj Idényrefőtér Biedermann-ház, a

- legolcsóbb bevásárlási forrás
mindenfele ruhaszövetekbe, ternoküa flanelekbe, jó mosó barchetekbe, női férfi trico also ingek, rekiik es harisnyákba, valamint feltűnő olcsó ó ,

lett mindenféle bélésnetfiüekeí férfi es női szabók részére. raK Q e^-

r>

SfStsZr''
0'
tr:n

000,000
má i'kiíi

I mint legnagyobb nyere 
I menyi nyújtja a iegegy 
■ szerűbe esetben Hamburg

Ezen legújabb, najy Hamburg állam magas kormánya által en­
gedélyezett és az összes államvagyouuai garautirozoit pénzsorsóláa 100 000 
sorsjegyet tartalmaz, melyekből 50,6(10 sorsjegy, tehát több mint 
a t'-le az ide olda t jegyzett nyereményekkel hót osztályban folytató ugosan 
sorsolás a,á kerülnek. A sorsolás alá bocsátott összes 
vagyon

9.290.100 márka.

(Első valódi nyákoldó Hoff J.-fé e maláta- 
|kivonat mellczukorka kék papírban van.

Hoff János féle malata kivonat e ész- j Hoff János féle összesített maWadriv^ 
—  e'igl s'"' 1 iivpg 60 kr- f "at 1 üveg 1 frt 12 kr. kis üveg 60 kr-
Orvosi tekin élyek mint Bősben Bamberger, Schröbber, Schnitzler, Rokitanszkv' 
B«^h I-mger tansrok es masok, Berlinben dr. Frericht, Lang -nbeck Liebreich 
__ ~-l0K i"ea h0lí t,etfig-egben a legbiztosabb, legjobb eredménynyel rendelik.

I Hoff J. f. maláta egészségi chockolád 
I I- % ki ó 2 frt 40 kr. II. l frt GO kr.
I I. V. kiló 1 irt 30 ki: II. go kr.

Hoíl János féle malá'a kivonat mell 
ezukorka 60, 30, 15 és 10 kr. eredeti 

kép pajrrban.

állam áltál garantirozoít 
pénz sorsolása, illőivé :

1 dijny. á m. 
í nyerem, á m
2 nyerem, á m 
1 nyerem, á m.
1 nyerem. á m.
2 nyerem, ó m.
1 nyerem, á in.
2 nyerem, á m.
1 nyerem, á ra
5 nyerem á m.
3 nyerem, á m 

26 nyerem, á m.
56 nyerem, á m.

106 nyerem á m 
253 nyere;?.. á m

6 nyerem, a rn 
515 nyerem á m

1036 nyerem á m 
29ű20 nyerem, á m.

h nagy pénzsorsolásban kisorsolandó nyeremények dustartalma, va­
lamint a pontos nyeremény kifizetés iránti lehető legnagyobb g a r a n- 
czia a sorsolásnak mindenütt a legnagyobb kcdvcltséget biztosítja. E 
e őrből as a terv hafározmányai szerint külön e ezéira kinevezett vezér- 
ígazgaioság által vezéreltetik és az e^ész vállalat az állam által ellen­
őriztetik.

IOGOOO 1 > . . ? pénzsorsoj ásnak lényeges előnye abból áll,
’ “ i° 8Á a, z osszes uO.oOO nyeremény már nehány hónap

sorso1raPtnílg ** egéSZ hét ° 3 2 1 4 1 y b j z ‘ 0 8 a n k " 
k. ,-‘z első osztály főnyereménye 50,000 márka, emelkedik a második 

os/miyt.an 00,000 márkára, a harmadik 70,000, a negyedik 80,000, az ötó-
«•« ■w*"™ z“?/,0'1'* ,IO0'0,v0’ a hetedik esetleg 550,000, de mindenesetre 
aoo.UUO, 20,000 márka stb. e:b.
. . .. ?'\eu. póozaorsolás eredi ti sorsjegyeinek eladására az alólirt két 
xeresitedelmi czeg lett megbízva s kéretnek mindazok, kik az eredeti sors- 
jogyíit megvásárlásánál részt venni szándékoznak, hogy megrendeléseiket 
közvetlenül e czegekhez küldjék.

A tisztelt megrendelők kéretnek, hogy a megfelelő összegeket osztr

300000
2CG00C

93000
80000
70000
eoooo
50000 
30000 í
20000 I

15000 j
13000

es ei-

! . ,....... “‘ft.-“-'—.. Lut«™, in’s.) a uiegieieio összegeket osztr
5000 * dl. papj^enzben, vagy levelbélyegben küldjék. A pénzt postautalványnyal 
3000 í lä küldeni, vagy kívánatra postaatáuvétellel is küldetnek sorsjegyek 

Az slso osztályú nyereményhnzáshoz :

eredeti sorsjegy csak 3.50 frt o. ért.
)■ „ ,, S.75 frt o. ért.

ioOO = 

1000 I 
500 !
145

I aqész 
I fel 
í negyed 90 kr o. ért.

1. <1)0 II . l m. 1 m. 200,1.50, j Mindenki az állataczimerre! ellátott eredeti sorsjegyet kap és eer-
124, 100, 9-i, 67, 40. 20, i Vltt,‘i! “ hivatalos sorsolási tervet, melyből minden bővebb nyereményhuzás 
, í a "uzás uaPJ“> éa a különböző osztályok betétei megtudhatók, a húzás
összesen 50,9000 nyeremény azonnal a megrendelő a hivatalos, az állam czimerérel ellátott nyer--
es ezenkívül még egy dijnye- j meny-lajstromot kapja, mely pontosan a nyereményeket illetőleg a kihúzott 
remény hét osztályban őt hó- I szamokat tartalmazza. 6

n»p alatt kisorsoltatih. j A nyeremények kifizetése tervszerűen és pontosan államgarancziá-
, " 1 ~ fa' történik. Ha netalán a megrendelő nem volna megelégedve a sorsolási

>-ísz;rggei vnSzareazs2ük a sorsjegyeket a húzás előtt és visszafizetjük az összeget kivi- 
Ehtra előre is benüldjuk ingyen a sorsolási tervet betekintés végett. összegei, díva-
KdieqifknfniTÍ!™11 ezv°wi cyareménybúzáshoz számos megrendelést várhatunk és hogy ezek pontosan 
tel.esithetok legyenek, kerju* a megrendeléseket lehető legkorábban, mindenesetre azonban P

1Ö© d november* 15-ike
,elŐ,1t; a ,Z “ lóli r6 fösorsolási irodák egyikéhez közvet­
lenül eil: nldeni

H. S t e i
Stein weg 5,

II fi in b ü r

Valentin & Co.
Künigstrasse 36 - 38.

ilagiibiirg.
közvetítő meilCőzéséveí,v1ásátoÜj“üa "zm-iUfn»™11 re8ze®öl> k?87 a sorsjegyeket közvetlenül és minden 
íegróvidebb idő aiptt ‘felszólüíia* wVilrrtl 6> [°^V& nemcsak a hivatalos nyeremény-lajstromot kapja a lehető 
árban minden fe^fízltés nélkül ’ “ ^ 6redeti Rgjeiét és a tervszerűen megállapított

G y ó <>- y h a t a. s.
... . ^ ''i6'- és gyotcorfajdalmakban catbarusban, ide.'gyeu"e éoben 

eiotleuedesben, kimerültzégben és mint erősitőszer nz üdü ökréb

Hofí János urnák,
a malatak szitmények fel aiálója és készítőjének, cs. kir udvari szál itói” 
Lm pa legtöbb fejedelemségének Becs, Graben Brünnerstrass • N. 8. '

.. A.z ön Hoff János féle megber.sülhetlen maláíakivouat e^szsé»i 2göre 
fs e~észsegt malata kivonat cbocholádéja nem csak nem régi mellfájdalmat 
hanem az en chronikus gyomorbajomat jelentékenyen meggyógyította miért 
Istennek es Unnék legyen köszönet. Kérek ez úttal (következif a megrendelésU

Tisztel ttel :
Gröger György, állatorvos, Eumaban 

,r ,, .. „ zr T, , Német Palanka, 1883. márcz 20
Minthogy az on Hoff Janos fele maláta kivonat egészségi söre Haszná­

lati folytan jaientekeny javulást érzek, postautánvéíte! 6 üveggel kérek.
Tisztelettel:

Beck András Német Palánka
Orvosi. 8*yó^yjeleotés.

Ti ■■ , . , EIsó gyógyjelent s, Baja, 18SI. nov 27
li Zte t uiam ! Ürömmel jelentem önnek, h u.y az ön Hoff János-féle ma-

vmwíVOnalc eh,ÍJS5Segi soré, 70 eves atyámnál, ki rég óta catbarusban szen- 
mC0»ett’ y bete8ségekben semmi gyógyszer nem használt, a catlmust 
megszüntette s az étvágyát helyreállította. Kérek ismét 13 üveg Hoff János- 
íele maiata-kivonat egészségi sört posta-utánvét mellett Tokajba küldeni

Tisztelettel.
Dr. Dőry, megyei főorvos B íján.

-r- i. u . , „ ,, Második gyógyjelentés, 1881. jul. 16.Tisztelt uram, A Hoff Janos-féle maláta-kivonat egészségi sörének 
basznakta 710 éves atyamat teljesen megerősité, úgy hogy annak használata 
kimondhatatlan jo. — Kerek még 18 üveggel ismert czimhez, posta-utánvété lel 
azonnal Küldeni. _ Tisztelettel.

Dr. Dőry, megyei főorvos. Baján.
Főraktár : Debrecenben: Csanuk József, Bucid J. Z., Var.'a 

Lajos üzletében. Nyíregyházán: Koiányi gyógyszerésznél. Ege r- 
b e n : Kallner L. Búzab L. a miserikordianus gyósy tárba- Miskolcion- 
Dr. Szál ó József gyógy sz. Mahr Károly. Nagyváradon- Henn-h S "

Anta1, Kiss S~ S 7 a 1 m á ro D : Jákó Mihájynái.’ 
860 magas kitüntetés. Alapittatott I847.f~

^ jSI üresben és Pesten 1861. óta.
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Gróf Dugeníeld Gusztáv ur ő méltósága Ujfehértó 
fiat árbeli u. n. ,,G) ulahalma4‘ pusztáján mintegy 4x00 
í°ho íj] árokparti szépen fejlett i8—20 éves szerszám 
es tűzifának kitünően alkalmatos akáczfaállomány f. évi 
november hó 18-án reggeli 10 órakor a helyszínén tar­
tandó önkéntes árverés utján 100—100 öles részletekben 
o- íog adatni, ári ejteni óhajtók f, ölenként 1 frt 50 krt 
bánatpénzül letenni tartoznak.

Kelt Tégláson, 1884. október 28-án.
$C< 'Z’vKtüsfi I Sri tv* 5II,

urad. számvevő.

Nines többé fogfájás.
hogyha ha használ atik a

Fog-elixir (Elixir d intifricn)
a ‘isztelefre méltó iíenedikfimm atyák, Tfffl

, készítménye a Soulacl apátságban;
Lelbon-eeprior7ur áltanérve°U fel’ ^TSand Péter Prior álta! & a mely később Ma- 
guemon .e prior ur által lényegesen tokéletesebbitteteit.
hité .zho,Uó= érh6tet en-SZ:T a fogílk tisztításához és konzerválásához, — a foghus erős- 

í L ,wgSemmiS,tÍ.a b0riiövet’ me6óÜa a fogakat az elromlástól. g 
Fn OTx , - , r0SjZ sza§anak elűzésére minden má-féle fogviznél hatalmasabb az ElixirEp ezértmmden magas rangú körökben az egész világszerte használtaTik 
hon ^"Ügynökség: Bordeauxban (Francziaország) Seguin, 3 rue Huceri’ DehreMnn 
ben Szepeasy es Kerekes d.szmil, Scbwarcz M. Benő. Boti S. terSe™.

tudakozó V!» kózvtóitó intézete l>ebreezenl>en
főpiacz, Svetiss fele ház 182%. szám alatt.

Elhelyez jü bizonyítványokkal ellátott mindkét nembeli cselé- 
deket száiiodai és kávéházi személyzetet, gazdatiszteket, kereskedő 
segédeket, mindennemű tanonezokaf.

. . EszkÖZÖl falragaszok, meghívók, gyászczédifiák stb. kiragasztá­
sát és szétküldését, pénzkölcsönöket, levelezéseket bel- és külfölddé;. 

Közvetít ingó és ingatlanok eladását, bérbeadását és elcserélését. 
Elíűgad saját hirdetési rovatában olcsón hirdetéseket.

Dijak a hatóságilag bejelenteti mérsékelídijszahály szerintfizetendök. |
ö -------------- 11 1

I- úi

akas.

A Biedermann-házban egyj 
három szoba, előszoba, konvr

i áll.
.. - - pün

kosdig albérbe kiadó. Érte- 
: k( zhetni Fenyvessy Bélánál, 
a , Phönix“ bizt. társ. irodá­
jában.

Naponta friss készült príma

élesztőt

szegedi első élesztő gyár
SZEGEDEN 

U. i. valódi szesz és elsőrendű élesz­
tőért kezeskedünk.

1884. XV

Előftselskl AfJ 
c4y éi f uttán j

ß?7 érre .... 1
Fel érre .... 
Seyj^d érre

Bgye* szám
A l»p »«rlieini réptéllilj 
den iói.eraény ffiplact. 
ti« föidstlog e diorkci 

bermeni r e

XíÖJlselheir.i ÜOiiyl 

rghEGDI K., LAJof 
OSÁ THY KAROLT 
kereskedésében és a ki! 
Uiban KUTASI IMä'-i 
oyomdéjiban t » pistaT

Debrecen, 1884. Nyomatéit KUTASI mm kŐL^vnyemáSiáb^r

Bosznia éj
(r. e ) Nem|

sekből s mig az 
kereken merül fi 
képe,vagyis a R i 
már együvé képz«] 
czia, Bosznia és 
császár-találkozás 
rebesgetnek egy 
sorsának eldöntés!

A Bosznia éí 
miatt felzudult k.j 
ták le másként, ú 
repét bizonyos béj 
juk a p o s t o 1 isi 
fogták, hogy egy 
hoz méltó missiótl 
keleten sínylődő 
ditójául léptették 
nem végleges fo 
Habsburg-házuá! ij 
ösztön, hanem ess 
gyámoltalan Tőrök,

Még most se 
(bár bekövetkezéséi 
perczig sem) örömi 
mel is szemlélnék 
annexióját, vagy 
megkezdett irányba 
ezt Bécsben és ali 
sza Kálmánnak, h< 
a sajtó és a szósz, 
gon hangoztatja ká 
mindig nincs hiii 
Katkoff mintájára, 
lenére és czáfola; 
lasztuak azt, a mi 

De hát Bécsi 
dynasztikus érdeke 
danak le álmaikról 
sisakkal harczolnán 
játszanak le a nép 
a ki valószínűleg i; 
is békén fogja vise 
káját. Bosznia és II 
nem maradhat tuvábj 
önmagának kissé i 
mondó következese 
Épen azért határoz 
herczegócz nép; dl 
tatása, vagyis a p 

Különös, hoj 
Európa III Napo 
sorsából tanult, az 
a nép megszavazta 
hogy öt söpörte el 
ragjának felzudult 
tanítványok sokszoi 
térnél, épen azért 
zók elhatározták, 
czimü franczia trag 
esi jargonra. és < 
és Herczegovinába 

Nem kételkedj 
és Herczegovina szí 
kedői, egy-két erde, 
szelídültek annyira, 
vaztatni oda, a hov 
peszkedó nagy ha tál 
bandák bizonyára n 
már megrendszabály 
Boszuia és Herczt 
Béni miniszterünk i 
nak) annyira boldog 
kesedve dobandja s; 
urnába. De váljon k 
vázzá meg magának 
lelkesednék az osztr 
üánt Stibli« gazdáil 
lene annak ? Töröko 

Ki tudna mii 
tény, hogy a 4—5G 
d á k és ezerekre m 
zések mégis csak ar 
uak a plebisczituu 
erősen kell majd a 
gondolna továbbá 
Herczegovinában es


